

今年第三季度,我国人才市场迎来了“小阳春”。日前全国109个城市发布了就业市场供求“白皮书”;同时,各地才市的第三季度报告也纷纷亮相,作为才市风向标的用人需求指数显示,“才市”回暖势头明显,呈现供需两旺态势。

随着众多企业日渐复苏,普工和技工日渐紧俏;传统行业吸纳人才的容量增大,市场营销等行业重拾热度;企业招聘意愿强烈,就业压力有所下降。相关人士提醒,求职者应当摒弃求职过分攀比心态。为此,编者撷取了我国西、中、南部才市的第一手资料,以飨读者。

近日,华中人才《第三季度人才供需报告》出炉,该报告根据第三季度近十场招聘会所提供的3万余职位及对800多家企业的统计显示:营销人员、各类专业技术人才、财会人才需求量仍占据排行榜前三位,营销人员受行业发展影响,仍占据人才需求榜首,占据总需求量的30%以上。

据长江商报报道,排在人才需求前十位的专业是:营销、管理、技工、机械、制造业、文秘、电子电气、计算机、人事、财会。排在人才供给前十位的专业是:营销、财会、管理、文秘、机械、电气、化工、房地产土建、计算机、国贸。

而从供给方看,计算机人才供给量较多,但以基础维护为主,能独立承担研发编制新程序、新系统的高层次人员很少,尤其是既精运营又懂开发,具有综合素质的复合型人才缺口较大。管理、财会、国贸人才供需情况稳定,建筑/房地产类、机械技术类人才供给量不足。

报告显示,需大于供的行业有:销售类(供需比为1:18)、专业技术类(供需比为1:6)、生产/制造类(供需比为1:7)、金融/投资/证券类(供需比为1:5)、医疗/医药类(供需比为1:5)、建筑/房地产类(供需比为1:5)、计算机类(供需比为1:4)、电子/电气类(供需比为1:4)、通讯/通信类(供需比为1:3)、机械类(供需比为1:3)、广告/企划类(供需比为1:3)、商业/贸易类(供需比为1:3)、财务/审计类(供需比为1:2)。(周蓓)

才市提醒

求职不妨多关注
市场营销等传统行业

第三季度,成都才市传统的热门招聘岗位如市场营销、建筑装饰,以及计算机通讯类等仍然需求旺盛,三者的岗位数量占到了全部岗位的52.1%。市场营销类岗位需求长期保持旺盛,既表现了成都市经济的快速发展所需要,也反映了营销类岗位流动性强、需长期招聘的特性所使然。据悉,第三季度成都十大需求上榜行业为:建筑房产、计算机通讯、商贸物流、现代服务业、机电电子、装备制造、电气仪表、金融保险、旅游餐饮、生化制药。



寒秋才市暖 企业“抢人”忙

成都才市第三季度平稳向好

建筑房产、计算机通讯企业人才需求意愿强烈

成都市今年第三季度才市分析报告于近日公开发布,报告基于中国成都人才市场现场和网络招聘业务系统所生成数据、综合抽样调查,结果从人才供给、人才需求和人才供需对比三个方面描述了第三季度成都才市的一些主要特点。这些特点彰显出成都作为四川的人才高地,在四川省从人力资源大省向人才强省迈进中的一些点滴变化及现实特点,表明与西部经济发展高地相适应的西部人才高地建设正初见成效。

整体来看,截至9月30日,中国成都人才市场今年已服务用人单位25979家次,向社会提供岗位51.9万个,服务求职者735万人次。在第三季度共有8922家次的用人单位通过成都人才向社会提交了63.5万个次的人才需求,有21.9万人次的求职者通过成都人才应聘求职。用人单位较二季度增长32%;提供需求岗位较二季度减少29%;求

职人数较二季度增加53%。

根据报告分析,第三季度成都才市具备以下一些特点:

一、求人倍率处于合理区间,就业形势相对乐观

三季度求人倍率为0.75(备注:求人倍率是人力资源市场需求人数与求职人数之比,它表明了每个岗位需求所对应的求职人数。在该值为1时市场达到供需平衡),与二季度0.81环比略有下降,但与去年三季度0.94同比成倍放大。结合今年一季度0.60的求人倍率分析,截至目前,成都市今年人才供需局面明显好转,就业形势持续向好。

二、低年龄段求职者减少,高校毕业生就业向好

求职者的年龄结构数据显示,

35岁以下的青年仍为求职主体,约占总求职人数的81.9%,但较今年二季度减少了14个百分点。其中24岁及以下的求职者仅占17.4%,较二季度的68.5%大幅下降。此数据说明,成都市在二季度集中开展的毕业生就业促进工作成效显著,高校毕业生就业压力得以有效缓解。

三、外地人才持续流入,西部人才高地建设加快

抽样调查结果显示,在第三季度求职者中,四川省外的占15.4%,四川省内成都市外的占52.7%,成都本地的占31.9%,成都市外的求职者比例总共占到了68.1%,与一季度的65.6%、二季度的67.7%相比,呈小幅持续攀升态势。随着四川省、成都江市经济建设步伐的加快,与西部经济发展高地相适应的西部人才高地

建设成效正逐步显现,人才集聚作用日趋增强。

四、行业需求排名小有升降,产业功能区建设领衔需求榜

在成都第三季度十大需求上榜行业中,排名前三的建筑房产、计算机通讯和商贸物流类三个行业的用人单位数量累计达到了总数的39.2%。机电电子、装备制造类行业排名分别上升一位,排名至第五、六位。反映出成都市今年加大产业结构调整力度、明确区域产业发展定位后,整体经济提速的同时,部分行业着眼“第一资源”,在人才需求上已经先行。(江津 殷帮泽)

岭南才市“十一”后出现“井喷”行情

普工、技工最受青睐

“金九银十”,要说十月人才市场谁最红,估计普工、技工要当仁不让唱主角。“现在招文员很容易,但普工和技工非常难招。”有企业招聘人员如是说。据广州日报报道,“十一”后招聘需求比节前平均增加了两成左右,而且主要集中在一线的生产普工和技工。需求增加了,薪酬也随之水涨船高,企业工人基本底薪在1800元以上。

“十一”后市场现招聘井喷

“金九银十”或许要改写成“银九金十”了!“十一”长假结束后,广东佛山各大人才市场出现招聘井喷。“请尽量帮我留一个招聘岗位,工厂急需生产工人!”日前,在智通人才现场招

聘会上,由于招聘摊位突然变得紧张起来,原本打算开放的130个摊位增加到150多个。

记者从佛山市内各大人才市场获悉,“十一”后招聘需求比节前平均增加了两成左右,招聘需求主要集中在线的生产普工和技工。另外,薪酬方面亦出现了微调,企业工人基本底薪在1800元以上。智通人才佛山市场龙柏经理介绍说,长假后企业招聘需求一路攀升,较节前已经增加了20%以上。

订单增多人员流动性大

据佛山市职业介绍中心公布的最新统计数据显示,从9月开始,缺工的情况已经有所显现。如9月人力

资源市场需求人数5447人,求职人数却只有2424人。从行业需求上看,用人需求主要集中在制造业中,占需求总量的55.17%,其中缺工情况最为突出的是生产操作工。佛山市职业介绍中心表示,缺工情况是由于一些照相器材、电子元器件、照明电器、珠宝首饰等制造生产加工企业的订单量增多,人员流动性大,急需招聘大量一线员工来完成生产任务,从而使得缺口数高达1836人。

一线普工最受欢迎

“现在招文员很容易,但普工和技工都非常难招。”可口可乐装瓶商生产有限公司招聘代表孔先生介绍说,每次设摊招聘,合适的应聘者只

有寥寥几位,经过面试正式录用的就更少了。“很多年轻人要求都很高,不愿意到一线当生产工人。”

记者走访多个人才市场发现,一线普工的紧缺在制造行业中相对比较普遍,佛山传统的陶瓷、纺织、电子、家具等制造企业招聘一线工人,成为10月人才市场招聘的主角。如一家卫浴企业的招聘海报上,从锅炉、模具、抛光,到包装、搬运等各个工序的岗位一应俱全,招聘代表表示由于工期紧张,各个工序都要响应增加人手。

“我们原来的工人如果介绍熟手工人入厂,还有100元的奖励。”广东南海一家服装企业重新启用今年春节期间缺工时的招工方法,可见企业对一线普工的渴望。

“现在入厂的工人一般每个月可以拿到3000~4000元,因为加班工资也提高了。”南方鞋材招聘代表告诉记者,由于目前是生产旺季,工人的

加班量会比淡季时候增加,所以工资水平也明显提高了。”

(慧聪)

才市提醒

求职者应避免
“这山望着那山高”

一些企业缺工,求职者的求职心态也发生了明显变化。求职者看好大企业,企业的招聘人员对此有着自己的担心。“大型企业有一套管理规则,即使是有经验的工人也需要从基层做起,再得到提升,但是目前很多工人就是不愿意从基层做起。”

业内人士提醒,求职者其实不要太在意从大企业的基层做起,因为培训和晋升的机会很多。不少一线的生产工人半年或者一年内都会获得提升。但前提是需要您对生产的各个环节都熟悉,这种经验只能从基层积累而来。

职业规划和
系统理论学习不可少

尽管职位前景乐观,但是市场人士提醒,盲目跟随热门职位排行榜寻找工作不可取。对于未就业毕业生而言,因为普遍缺乏工作经验,跨专业求职难度不小,向对口专业岗位应聘的成功率相对比较大;对于有工作经验的人来说,只要具有一定的工作经验,岗位相当,在同行业内的“流动”相对容易,但若想转行跳槽到其他未接触过的领域,则需另下一番苦功。因此除了事先做好职业生涯规划之外,系统的理论学习必不可少!

精彩演绎“和谐锡柴”

——汽锡柴和谐劳资关系创建解读

□ 陈燕

顺势而为,谋势求和。对锡柴来讲,近年来“和谐劳资关系”的创建,不仅促进了效益的提升,还惠及了民生,提升了员工幸福指数,加速了和谐锡柴建设的步伐。仅今年上半年,锡柴的各项经营指标再创历史新高,产量同比增长33%;销售收入同比增长27.8%。锡柴的成功经验表明,人是锡柴的第一资本,正是员工的忠诚度和向心力,才成就了和谐锡柴的一个个传奇。

关键词:和谐成才环境

锡柴仅仅3000人,去年却创造了4亿多的利润财富,今年将有望创出更好业绩,难怪锡柴厂长钱恒荣说,人是锡柴第一资本。

“在这里,个人价值能够得到尊重与实现。”锡柴研发部科技人员陈勤学说,“02年我博士毕业之后来到了锡柴这片创业的沃土,经历了锡柴第一台国Ⅲ机的研制与开发过程。锡柴有融洽和谐的环境,让我能在工作中投入最高的热忱,从而实现自身最大的价值!”

“我在锡柴工作10几年了,从未想过要离开。”曾获得“江苏铣工技能

大赛第一名”的王挺说,“当初(92年)进锡柴的学历是技校生,现在是‘准三师’,能熟练操纵各种精密和数控机床,会用计算机语言编制加工工艺,有多家公司想‘挖’我,但我舍不得离开锡柴。”

“在锡柴,蓝领也能成大器!”刚过而立之年的锡柴奥威缸体生产线员工陶宇升对锡柴依恋不舍的原因是“这里有着蓝领成才的和谐环境!”陶宇升进锡柴短短几年,就出国培训多次,并成为现今奥威缸体生产线的“技术骨干”,多次夺得全国各技能大赛的好名次,去年获得了一汽集团公司技能比赛(加工中心组)第一名,荣获了2009年“无锡市十大品牌工人”的荣誉称号。

“铺就成才之路,创造成才和谐环境!”锡柴管理部部长华士钟由衷地说,锡柴具有完整的人员培训制度,为不同类型、不同层次的员工制定了有效的培训计划。在锡柴这个“学习型”组织里,每一个员工都必须接受从入职、上岗、转岗、技能到综合素质提升等不同层次的培训,员工个人能力和价值也得到充分发挥和体现。同时,锡柴通过积极举办各项技能“技术运动会”,创造成才的和谐环境。特别是近

关键词:和谐劳资关系

“锡柴人情味很浓”。

“锡柴福利待遇好”。

“构建锡柴和谐劳资关系,关键在于最大限度地激发劳动者的创造力,形成长效机制。”锡柴管理部部长华士钟介绍说,锡柴近年来以人为本,建立了和谐的劳资关系,从制度建设着手,建起了职工利益协调机制、诉求表达机制、矛盾调处机制、权益保障机制,把员工维权工作切实纳入到法制化、规范化轨道,确保了锡柴职工依法行使经营规划、管理改革、劳资政策等重大事项的知情权、参与权和否决权。同时,锡柴还将《职务说明书》、岗位应知应会文件和通用管理规定等文件,



“早安锡柴”广播操比赛。

列成告知清单,员工确认后作为工作标准。华部长说,在锡柴,每个岗位都有“准入制度”,企业有规范的培训规划,组织员工适岗评价,排查未达项,针对薄弱点系统开展补差培训,落实上岗准入考核。

为了兑现“使职工生活更加潇洒”的承诺,锡柴致力于为员工做好事办实事,让职工共享改革发展成果。通过实施宽带工资改革,调整岗位基础工资标准,建立起了阶梯式浮动分配格局,使职工发展有目标、工作有动力、待遇有提升。同时,还通过试行企业年金,通过商业化运作,建立企业延期激励机制,使职工老有所养。

为了兑现“使职工生活更加潇洒”的承诺,锡柴致力于为员工做好事办实事,让职工共享改革发展成果。通过实施宽带工资改革,调整岗位基础工资标准,建立起了阶梯式浮动分配格局,使职工发展有目标、工作有动力、待遇有提升。同时,还通过试行企业年金,通过商业化运作,建立企业延期激励机制,使职工老有所养。

关键词:和谐民主管理

仁者爱人,枝叶关情,春风化雨,润物无声。

锡柴工会常务副主席周成峰告诉记者,民主管理同样是锡柴创建“人企合一”的和谐纽带和桥梁。近年来,锡

柴坚持厂务公开、集体协商、职工监督三项制度,做到劳资权益共享共建,维护了职工队伍的稳定和和谐锡柴的健康发展。

“员工满意是企业发展的基石。”周主席介绍说,锡柴近年来以职工代表大会为基本形式的民主管理制度,制定了《职工民主管理程序》,加大了职代会的民主管理工作力度。各级职工代表坚持源头参与、源头把关,不仅按程序审议工厂的经营方针、长远规划、改革方案等重大决策,民主评议领导干部,而且讨论审议事关职工切身利益的工资分配、劳动用工、生活福利等重大事项。近年来共审议了《集体合同执行情况》、《员工购车实施方案》、《质量管理体系处罚规定》等38项制度和方案。企业每年与工会通过平等协商,签订集体合同,明确双方劳动关系、工资调整、劳动保护等权利和义务,年末对执行情况向职工代表大会全体通报。近两年,厂工会督查涉及企业发展和员工切身利益的重大事项31项,100%

整改到位,在提升职工代表参政、议政、民主管理能力等方面,取得了良好的成效。

锡柴以人为本,高度重视构建和谐劳资关系,并通过实际行动最大可能保障员工各项福利,让人看到了锡柴表现出的敢于承担社会责任的勇气和坚定发展的信心。

协办单位:
海南亚洲制药有限公司
董事长:楼金总经理:
地址:海口市国际商业大厦12层
电话:0898-66775933
传真:0898-66700763